摘掉 黑臭河 帽子、全民捐资治水、截污纳管有序进行

汀田街道多措并举推进 五水共治

明年将继续加大整治力度

记者 潘敏洁

12月初,汀田北新河摘掉 了"黑臭河"帽子,这是对汀田 街道在治污水工作的肯定。 而汀田街道在"五水共治"上 所做的努力远不止这些。

"五水共治"是汀田经济 社会发展的紧迫任务,也是 百姓热切期盼的民生大事, 汀田街道积极响应省委、市 委的"五水共治"决策部署, 紧紧围绕建设美丽浙南水乡 的目标,全力推进"五水共 治"工作。



金前浃(见习记者 王鹏洲 摄)

汀田北新河成 黑臭河 整治样本

今年上半年,汀田街道的8 条垃圾河全部整治到位,并顺利 通过了温州市验收;4条黑臭河 也在有条不紊地整治中,其中汀 田北新河被列入了今年温州市 黑臭河整治河道,并于本月初成 功通过验收,为接下来两年的黑 臭河整治提供了经验。

汀田北新河长818米,流 经汀七村、汀八村、汀九村、汀 十村和荣里村等5个村。倚桥 而望,河水缓缓流过,阳光照在 干净的河面上,分外明媚。依

河而居的林女士告诉记者,河 水干净多了,以前河水又脏又

据了解,汀田北新河的污 染以生活污水为主,去年11月, 该河完成了清淤和驳坎工程, 沿河共拆违8000多平方米违 章建筑。汀田街道党工委宣传 委员、河长杨圣树说,以前两岸 杂草丛生,违章出租房遍布,住 户习惯性地把生活垃圾随手丢 进河里,使得河道成了垃圾 场。自从河道清淤、驳坎后,情

况有了明显改善,村民自觉了 不少。

针对河道后期保洁工作,汀 田街道除安排定期保洁外,还组 织了村级环卫队,负责清扫河岸 及垃圾清运。对于乱扔垃圾行 为,街道以教育为主。

杨圣树翻开手机相册说: "这是平日巡逻时拍到的不文 明行为,发现一起我们就教育 一起。文明是一个潜移默化、 循序渐进的过程,需要我们长





治理首

发动大家营造"全民治水"氛围

6月30日,在汀田街道 五水共治"建设美丽水乡暨 全民捐资与全民护水志愿队 授旗仪式上,浙江科尔泵业股 份有限公司董事长李作俊将 写有"30万元"的捐款牌交到 汀田街道办事处主任刘玉庭 手中。

"我们都曾喝着汀田水长 大,有很深厚的感情,如今水 污染已经严重影响了我们的 生产生活,今天吹响全民治水 的号角不仅是政府的责任,更 是父老乡亲的责任,我们要把 期盼一起变为行动!"李作俊 的一番话触动了汀田百姓的

仪式上,该街道村(居)、企 业和群众代表等踊跃为"五水 共治"捐款。据了解,自发动 "五水共治"募捐以来,全民捐 款热情高涨,有小学生捐出零 花钱的,有新居民捐出辛苦钱 的,有企业带头捐资的,其中 汀八村一名80岁的老党员捐 出了 500 元 …… 共捐得 1003.5万元,参与捐款人数达 25550 1

汀田百姓不仅出钱,还出 力。清晨,73岁的汀田街道荣 里村老人胡金虎戴着志愿者 红袖标,沿着后里河河岸一路 走去。他不是来河边散步的, 而是在这里履行一项承诺 一巡查河岸、河面卫生情 况,开展护河、爱河宣传。

胡金虎是汀田街道后里 社区老人志愿护河队的一

员。这支老人志愿护河队是 后里社区4个村(繁里 荣里 富里、强里)于今年5月自发 成立。8位70多岁、身体硬朗 的老人每天巡视后里河边的 不文明卫生行为,劝说沿岸住 户爱惜河流。

后里社区老人志愿队是 汀田街道打响治水"持久战" 的一个缩影。今年,该街道成 立了全民护水志愿总队。该 总队包括6个社区及企业家、 妇女、新居民、青年民兵等14 支分队。

据了解,这14支志愿分 队开展清理河岸垃圾、制止不 文明卫生行为的志愿者行动, 共同助力汀田街道"五水共 治"行动。

截污纳管有条不紊进行

近日,大典下的道路被 "开膛破肚",施工队正在如火 如荼地进行截污纳管工程。 这是汀田街道截污纳管二期 一标段建设的缩影。

像在大典下,每家每户产 生的污水不是渗透到地底,就 是就近排入河道,使得河流变 得又黑又臭,这就是缺乏污水 二、三级管网的一种现象;而 随着截污纳管工程的开展,该 村河流将会发生改变。

据汀田街道常务副主任 林正华介绍,该街道截污纳管 工程共分两期,一期为工业区 范围,投资1600多万元,已投 入运行1年多,实际污水处理 量达1000多吨/日。

站在东新路上眺望后里 河,两岸绿树倒映在河面上, 清澈的河水波光粼粼。后里 河东新路以东属于一期工程 范围,自截污纳管后,污水全 部送往江北污水处理厂,河岸 的排水口再也不见污水"肆 虐",水质明显得到改善。

二期分为三个标段,一标 段为宣里交界河以北至塘下, 总面积1.7平方公里,目前已 进场施工;二标段为宣里交界 河以南至莘塍,总面积1.8平 方公里,预计明年春节后进场 施工;三标段为塘河以西跨 104国道线,总面积约1平方 公里,预计明年10月进场施

"二期计划总投资达9000 多万元,其中街道辖区内的文 华路、振兴路、镇中路、邮电 路、联中路、汀莘路等主要道 路,已完成截污纳管工程。"林 正华说。

明年将继续加大整治力度

除了在治污水上下足功 夫,汀田街道在防洪水、排涝 水、保供水、抓节水上也不遗

今年6月,投入了12万 元对下垟的3条淤泥堵塞比 较严重的出海浦沥进行疏 浚,确保排水畅通;对辖区范 围所有河道内的19只水泥、 木质沉船,进行全面清理;金 前山塘水库因水坝漏水,库 河淤泥堆积,存在重大安全 隐患,故此街道启动了金前 山塘水库加固工程,即将开 工建设,加固后防汛能力达 50年一遇。

在保供水方面,街道推进 管网改造升级,并优化提升供 水服务。汀田街道副主任戴 其盛说,街道完成汀田校前路 给水管报废、改造、并管工程, 今年底预计可完成振兴路两 侧的自来水支管改造、并管及 户表工程,总投资约200万 元,计划每年投入200万用于 自来水支管网改造升级。

"五水共治"任重道远。

明年汀田街道将继续加大工 作力度,重点整治其余3条黑 臭河,继续加强沿河涉水重污 染企业打击监管力度;建立长 效机制,巩固垃圾河整治成 果;强化重点污染源监管工

戴其盛说,今年街道联动 相关部门,共出动31次800 余人次,打击取缔涉水非法作 业排放污水加工点68家,拆 除涉水非法加工违建47处, 立案查处31起,其中移送公 安部门刑拘的非法电镀、酸洗 点4家,未来他们还将加大监 管力度,抓好重污染高耗能行 业的整治工作,并加大畜禽的 整治力度。

同时,还将继续推进项目 建设力度。戴其盛说,今年街 道投资287万元建设了文华 滨水公园,让群众多了一处休 闲玩乐的好去处,接下来还将 推进母亲河——温瑞塘河(汀 田片)的综合整治,以及汀一 至汀五段河岸绿化提升等工 程,努力建设美丽水乡。